

近八万人观潮,防范措施切实落实,沿江大堤全线喊潮 观潮节总体情况平稳有序

本报记者 朱燕

今年农历八月十八观潮节,恰逢国庆、中秋长假,观潮安保压力大增。开发区防潮办根据市防潮办和开发区管委会的统一部署,按照“严之又严、实之又实、细之又细”的工作要求,会同开发区公安分局、交警大队、执法大队、两街道等部门,全面落实人防、物防、技防措施,观潮节期间总体情况平稳、有序。

一是思想认识全面到位。

区防潮办充分认识防潮安全管理的重要性,完善下发了防潮安全突发事件应急预案,进一步厘清了各成员单位职责及应急处置措施。9月28日,开发区党工委委员、管委会副主任俞斌带队对防潮安全工作进行了现场检查,并召开了观潮节安保专题部署会议。参会单位负责人探讨了防潮安全管理中存在的问题,提出了完善防潮安全管理的工作举措及落实观潮节防潮安全保障的各项措施。会议强

调了做好防潮安全保障工作的重要性,使广大市民度过欢乐祥和的国庆、中秋佳节和传统的观潮节,为十九大召开营造良好的社会环境。

二是前期准备全面到位。

开发区公安分局制定了详实的观潮节安全保障工作及交通管制方案,并负责具体落实;其他各部门也制定了相应的配合保障方案。区防潮办多次现场检查江堤防潮安全设施运行情况及巡防人员到岗情况,对重点区域、重点部位逐一排查,切实落实各项防范措施,维修防潮隔离网片50余米、隔离刺网100余处、LED屏8块,确保防潮设施完好。

三是人员落实全面到位。

10月6-8日,区公安分局牵头,会同城管办、交警大队、执法大队,在850盘头成立观潮节安保指挥中心,负责现场安保工作的整体调度指挥;每天落实警力(含巡防、交警、执法等)480余人投入安保工作,区团工委组织志愿者参与观潮宣传、劝导、维持秩序,区卫计局落实救护车和医护人员在观潮现

场待命,区城管办每天安排1名领导和2名工作人员值班,与政法委一起对安保工作执行情况进行检查,同时委托移动公司对每一位上堤人员发送防潮安全提醒短信,提高观潮安全意识;潮前潮后各1小时内,下沙和白杨街道全体巡防喊潮队员按照每公里1人的标准,落实沿江大堤全线的喊潮工作,并落实专人负责监控视频的管理,严密制止违规下江等行为;今年有近8万人来下沙观看钱江潮,行政执法大队组织搬运共享单车5000余辆,现场管理井然有序。

四是宣传引导全面到位。

区防潮办向下沙14所高校、沿江中小学校、居民小区、工厂企业、建筑工地等发放防潮安全宣传手册8万册,组织开展了防潮安全宣传教育调查,发送防潮安全提醒短信8万余条;委办负责在下沙发布等媒体每日进行防潮安全宣传;街道(社区)落实在小区LED宣传屏滚动播放防潮安全信息;强化高校师生、辖区居民和企事业单位的观潮安全意识,有效减少各类不文明观潮行为。



观潮节期间,开发区总工会(团工委、妇工委)联合下沙、白杨街道团工委,发动辖区内高校、企业、社区、创业青年志愿者,三天组织750左右人次,进行江堤防潮志愿服务,参与文明劝导,秩序维持,共享单车整理,宣传等任务。

下沙街道: 确保没有游客下江堤观潮

10月1日清晨,下沙街道巡防队员在巡逻到七格沙场附近时,发现有一个30来岁的男子在江堤下的平台上钓鱼。当时,离潮水过来只有10来分钟的时间,队员们立刻向男子喊话,“潮水马上就要来了,你快点收拾好东西上来。”幸好,男子比较配合,立刻收拾好东西爬上江堤。等他收拾好东西不出10米远,就有一个潮头打了上来。“还好及时喊我上来,不然我可能已经被潮水卷走了。”男子有些后怕地说。

“长假里,不少人休息在家,都会来江边钓鱼。10月1日头一天,我们就劝上来好多个下到江堤平台的垂钓爱好者。”下沙街道巡防大队队长吴忠诚说。

吴队长介绍,下沙街道巡防大队从今年8月30日起,对辖区内3.1公里长的江堤进行24小时巡逻,确保堤下无人。他们还每天检查防护网,一旦发现网松动或破损,就立刻进行维修或更换。国庆8天长假,巡防队员更是放弃休息,24小时轮班在长堤上巡逻。特别是潮前潮后各1小时内,街道共安排了50余名巡防员进行巡逻和喊潮。

“别看我们辖区的江堤不长,这里的七格观测点最容易出事。”吴队长介绍,这个观测点有一个拐角,往往能掀起一片较大的回头潮,远远看去十分精彩,所以每年农历八月十八,这里会聚集不少人。有的人为了目睹盛况,到江边的护栏边观看,等回头潮打上来的时候,就来不及逃了。尤其是10月5日以后,掀起的潮水特别大。为此,开发区相关部门在江堤的黄色危险区域外安装钢管,将游客隔离在江堤外面。“这样可以有效防止江堤上的游客被潮水卷走。”吴队长说。

截至昨天发稿前,下沙街道辖区范围内,这个观潮节没有发生一起潮水卷人的事故。只是,队员们的假期时光,全都花在了江堤上。“等大潮过去,要给大家放放假,好好陪陪家人。”吴队长说。

本报记者 汤晓燕
通讯员 陈燕林

白杨街道:16.9公里长江堤,文明观潮是最美风景线

“在我们这一条江堤线看潮,并不是最汹涌澎湃,但可以说是最美的。因为大家你不挤我不推,文明观潮的人群怎么能说不美呢。”昨天,白杨街道巡防中队队长徐佳对记者说。开发区钱塘江岸线总长16.9公里,其中80%以上由白杨街道负责巡防。在潮汛比较大的10月6日到8日三天,白杨街道增派50名巡防队员配合开发区其他部门做防潮安全工作。

因为防潮“战线”长,所以人流并不好控制。根据往年的情况,今年大潮来临的几天,巡防队员最重要的工作之一就是不让自行车和电动车上堤。喊潮员对记者说,平时潮水比较小,大家看潮水的时候,喜欢追着潮水跑。但是遇到人流量比较大的时候,骑车追潮容易产生危险因素。所幸,当天骑车来观潮的人群都比较配合巡防队员工作,在引导下都将

车辆停靠在远离江堤的路边。

徐佳说,队员们这三天都做好了充足的准备。几天情形观察下来,徐佳和队员们都觉得比去年同期大潮来的时候更轻松些,虽然潮水来时十几公里的江堤里三层外三层都是人,但是基本没有推搡吵闹。“也没有听其他巡防队员说有遇到孩子走失和手机丢潮水里的报案。”徐佳表示。

良好的秩序少不了前期积极宣传引导。早在9月底,白杨街道就将防潮宣传展板、标语落实到了沿江各个社区和企业当中,在观潮点,发放传单2000余册,江堤悬挂横幅20余条。喊潮队员在大家观潮前进行了劝导,让大家保管好手机,叫居民不要让孩子“骑”在江堤护栏上,以防出现危险情况。

本报记者 林雨晨